

中國地方教會簡史——三原

張思敏

「中國通遠」聞名國際。十九世紀曾有傳教士說：信封上只要寫著「中國通遠」四個大字便能寄到當時陝西省的高陵縣通遠坊；他們只知道通遠，而不知道它正是位於陝西省高陵縣。

歷史回望

通遠所屬的三原教區位於陝西省關中腹地，距西安以北約六十公里。早在一六二五年，原籍通遠鎮附近魯橋村的明朝進士王徵就已邀請法籍耶穌會士金尼閣神父(1577-1628)來當地傳教，逐漸成

爲了早期陝西天主教的中心(直到一九三一年關中劃分西安、三原、鳳翔、周至、同州五個區域爲止)，迄今已有三百多年的歷史。

三原教區的劃分主要是從一六六零年開始，原屬南京代牧區，到一六九六年陝西一省成爲代牧區，一七一二陝西與山西合併，稱爲陝晉，到一八四四年再分開爲兩個教區；一八八七年陝西分陝南與陝北；一九一零陝北又分出關中。一九二四年陝北改稱延安，關中改稱西安，陝南改稱漢中。一九三一年三原從西安教區分出，成立自己的監牧區，

一九四四年升為代牧區，到了一九四六年代牧區升格為主教區。自一九九零年代開始，三原教區又名咸陽教區。

羊群的首領

三原教區起初是由意國方濟會負責管理。一九三一年成立監牧區後，班錫宜(Fulgentius Pasini)便成為首任監牧。其後，三原監牧區升格為代牧區，他亦成為代牧區第一任主教。一九五二年，班主教任命王秉德為代主教（當時班主教被囚獄中未能履行主教的職務）。王神父斷續地履行牧職，直到他一九八五年去世為止。

三原現任主教為宗懷德，也是三原教區首位華籍主教。宗主教是於一九八七年由李鏡峰主教祝聖，一九九二年公開就任三原教區主教（又稱咸陽教區主教）；並以通遠坊天主堂為主教座堂。

通遠教會的點滴

通遠教會的宗教建築林立。通遠天主堂，始建於一七一一年，算起來也有二百多年歷史，是少數留存至今的古老天主教堂。在這座天主堂內，安葬了十位主教，除了三原教區的王秉德代主教和延安的李宣德主教，其餘的都是劃分前的主教；而現在我們看到的則是一九八四年宗教政策落實後重修的面貌。

在通遠鎮上還有一個天主教司鐸陵園，俗稱聖園子，現安葬了七十多位神父。除此之外，瑪利亞方濟各傳教修女會總院和方濟各第三耶穌聖心傳教修會的初學院都在這裡。

黑衣、白衣的傳說

通遠鎮上的兩座修女院：一座是瑪利亞方濟各傳教修女會（總院和初學院），簡稱「聖母會」。由於會服為白色，俗稱「白衣修女會」。瑪利亞方濟各傳教修女會是於一八七七年始創於法國巴黎；一八八六年傳入山東濟南；一八九零年在陝西高陵

縣之北的通遠坊，設立該會在陝西的第一所會院——通遠分會。根據一些瑪利亞方濟傳教修會現存的歷史記述，當時修會主要的工作是辦孤兒院、醫院和診所。現時修女人數約有二百六十多人，在三原教區服務的則有四十多人。

另一座則是方濟各第三耶穌聖心傳教修會的初學院，簡稱「聖心會」，因會服為黑色，又稱「黑衣修女會」，一九二三年傳入通遠鎮。方濟各第三耶穌聖心傳教修會是會祖王文清修女在西安所創立的，後來在西安、通遠各地成立分院達十五所之多。現有修女三百多人，分佈於陝西省五十六處修院（總院仍設於西安）；其中通遠坊及武官坊會院均屬三原教區內，服務修女約有四十多人，並以堂區牧民和醫護工作為主。

與其他各省修女院比較，三原兩所修女院實在有其個人特色，那就是在陝西省內不同的教區服務的修女都是集中在三原接受培育和被委派的。而兩所修女會的發展跟教區有著很密切的關係，尤其

在一些偏遠的地方，她們更分擔了相當重要的基層牧民工作，以及照顧孤寡、老弱、兒童等工作。

教區的現況

教區現有人口約四萬多，通遠鎮上的居民更有百分之九十是天主教徒。而天主教的傳統也悠長已久，有一些更已經是幾代的老教友家庭，他們的信仰可以說是由祖先一代一代地以口傳的方式留給他們的。

三原教區現分十四個縣，有二十八座聖堂、十二個祈禱所，廿位神父（還有留在甘肅天水教區的陸振聲主教），八十多位修女服務；還有廿一位大修生在各大神哲學院攻讀，以及七位小修生在西安教區小修院接受培育。

三原會議的後話

「三原會議」是一件令三原在中國天主教歷史上又一次聲名大噪的事件。這次會議是一群政府

不認可的主教於一九八九年十一月二十一日在陝西省高陵縣張二冊村召開，由於位屬三原教區，故此該次會議又稱爲「三原會議」。該次會議主要是討論政府在一九八九年二月針對天主教地下教會活動而發出的《三號文件》。同時，會議亦議決成立一個主教團，一般的名稱爲「中國大陸主教團」（有別於公開教會於一九八零年在北京所成立的「中國天主教主教團」）。

會議結束後，張二冊村本堂張剛毅神父及與會的多位主教即時被捕。值得一提的是，羅馬教廷一直未對「中國大陸主教團」予以評論，既未公開承認，又未加以否定，這也是三原會議未能獲得廣泛接受的原因之一。

究竟地下主教團的現況怎樣呢？時隔十年，他們沒有再召開另一次「三原會議」，而在三原會議上選出的主教團主席及秘書長亦已先後離世，似乎一切頓然劃上休止符；但無可否認的是，這次地下會議的確爲平靜的中國天主教會牽起一個小旋

渦。

信仰培育的溫床

的而且確，有些教區止存在著斷層危機，後繼無人，而且更有不斷擴大的跡象，但三原教區的斷層問題並不算嚴重，主要可歸功於教區悉心的培育計劃。教區內的神職培育、修女培育，甚至教友培育都是陝西省首屈一指的典範。

教區很重視神職人員的再培育，他們會定期安排一些短期的研習課程，讓神職人員有機會不斷更新自己。至於修女的培育工作，除了上面提及的初學院外，兩個修女會也有不少修女報讀西安神哲學院爲期一年的修女再培育課程（在過去的傳統裡，修女甚少有機會接受神學方面的培育，而西安神哲學院亦是全國第一所提供有關課程的神哲學院）。

除了神職和修女培育外，這裡的教友培育也有一定的基礎，比如在暑假期間，教區會特地舉

行暑期青年夏令營，讓青少年在暑假期間也能彼此增進信仰的成份。值得一提的是，一九九五年三月，教區為教友舉辦了首屆兩年制聖經及信仰培育課程，內容主要集中在講授聖經及教會知識；而每星期有一個晚上，三原天主堂會為教友們舉行慕道及再培育，包括有聖經和教義方面的講座，這些在中國教會裡都非常罕見。

而早在一九八九年，教區亦已懂得利用大眾傳播媒體作福傳的用途，比如向外引進影帶和光碟，這實在揭示了教區的先見之明。可以說，在一抹敏感色彩籠罩著的三原，並沒減退它在中國天主教史上舉足輕重的角色。 □

參考書目：

林瑞琪著，誰主沉浮，聖神研究中心出版，1994年7月。
穆啓蒙編著，侯景文譯，中國天主教史，光啓出版

社，1992年。

趙慶源編著，中國天主教教區劃分及其首長接替年表，聞道出版社，民國69年9月。

Treizieme Annee, *Les Missions De Chine (Vol.1)*, Lazaristes du Peitang, 1937.



陝北代牧林奇愛的墓碑（也是其中一塊現存通遠天主堂內的墓碑），可見當時三原在陝西天主教的位置